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まちづくりディスカッション in くみやま 

（住民討議会） 

実 施 報 告 書 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

実施日：平成 27年 9月 13日（日） 

              午前 10 時～午後 4時 

 

       実施場所：久御山町役場 ５階 

コンベンションホール 
 

久御山町総務部総務課  
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（１ まちづくりディスカッション in くみやま（住民討議会）の概要・・ ・・・ 

 

実施日時：平成 27 年 9 月 13 日（日） 

午前 10 時から午後 4 時 

 

場  所：久御山町役場 5 階 コンベンションホール 

 

討議テーマ：「久御山町をより魅力あるまちにするために」 

    テーマ① 久御山町の魅力はどんなところ 

    テーマ② 久御山町に魅力を感じてもらうためのアイデアは 

    テーマ③ 住民と行政との協働で出来る魅力あるまちづくりとは 

  

参加人数：23 名（男性 15 名、女性 8 名）【参加予定者 25 名】 

 

1 班：松本早登士、南順子、福田愼二、田畑勝教、小畠俊之、岡眞理子 

2班：曽束昭夫、黒川キヨ子、岡田則子、今井忠司、吉田俊之、中路章夫 

3班：河上健志、小田夕子、四方孝、細見均、天谷和子、田中貞雄 

4班：田中安太郎、奥村晴美、溝口あさみ、清水瑞穂、八田次郎 

（敬称略）  

 

地域構成：大橋辺 1名、島田 1名、坊之池 1名、中島 2名、 

東一口 1名、野村 1名、佐山 4名、佐古 2名、林 2名、 

田井 1名、下津屋 2名、栄 5名 

 

年齢構成：30歳代 2名（男 2・女 0）、40歳代 3 名（2・1）、 

50 歳代 4 名（4・0）、60歳代 9名（3・6）、 

70 歳代 5 名（4・1） 

 

  参加者選出方法：住民基本台帳より 19 歳以上の男女 1,000 名を抽出し、

参加依頼書を送付（参加希望者 33 名）。 

         参加希望者の中から抽選により 25 名の参加者を選出。 

 

  討議進行方法： 

①  年代・性別のバランスを考慮して 5～6 名の 4 班に分ける。 

     班毎にコーディネータ（久御山町職員）が入る。 

   ② 町職員が情報提供者になり、町の概要や議題等のテーマに関する説

明を受ける。 

   ③ 班毎に進行役、記録係、発表者を決める。 

   ④ 班毎に討議用紙と付箋を使い、意見の提案・集約を行う。（50 分） 

   ⑤ 午前中にテーマ①の討議結果を発表し、テーマ②③の討議後全体の

討議テーマ「久御山町をより魅力あるまちにするために」の結論を

発表。  
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当日進行： 

10:00 開会 

10:20 議題説明と情報提供 

10:35 自己紹介と進行役、記録係、発表者などの協議 

10:50 テーマ①に対する討論 

11:40 テーマ①の発表（各班 5 分程度） 

12:00  昼食・休憩 

13:00 テーマ②に対する討論 

13:50   休憩 

14:00 テーマ③に対する討論 

14:50   休憩 

15:00 発表内容をまとめる討論 

15:20 発表（各班 5～10 分程度） 

16:00 閉会 
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（２）討議結果・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 。 

 

１ 班 

◎「久御山町の魅力」の洗い出し 

・子育て支援が充実している 

・医療費が他の市町村と比べると安い 

・小さい子どもと遊べる「あいあいホール」がある 

・「体育館」、「いきいきホール」などの施設が充実している 

・流水プールがあって、安い「町民プール」がある 

・税金が安い 

・町全体が平坦である 

・山が無いのでがけ崩れがない 

・家から山などの景色が楽しめる 

・鳥がいっぱいいる 

・まちの人のやさしさ 

 

 

 

上記のような子育て環境の充実や景色の良さなど

の魅力が出てきましたが、自慢できる農作物が多いと

いう意見もあったため、体験農業で農産物をＰＲする

ことを提言します。 
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農作物や企業の魅力を発信することについて、次

のような提言をします。 

町が自慢できることは、農作物。農家の協力を得

て体験農業をすることはできないか。久御山町産の

九条ネギや淀大根が知られているが、まだまだ知ら

ない人も多いので、体験農業を通して久御山町産で

あることをさらにＰＲできるのではないか。 

また、このことを発信する町のホームページの充

実は必要不可欠。高齢者でも分かりやすく、検索しやすいようにし、使い方の

教室などを開催しても良いのではないか、といった意

見が出ました。 

ほかにも、町内のヘリポートの見学や、魅力ある企

業が多いまちをうまく発信してはどうか、といった意

見や、魅力を発信する施設である「まちの駅 クロスピ

アくみやま」をもっと活用し、みんなが入りやすい施

設にすることが必要、などの意見が出ました。 
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２ 班 

◎「久御山町の魅力」の洗い出し 

・道路網が整備されている 

・交通の要衝 

・社会福祉施設が充実している 

・教育施設が充実している 

・スポーツ施設が充実している 

・人情のバランスが良く、地域の行事に参加しやすい 

・農産物が新鮮 

・野菜がおいしい 

・出かける場所が多い 

・田園があってのどか 

・景色が良いところが多い 

 

 

 

上記のような農産物や風景、施設が充実している

ことなどの魅力が出てきましたが、既存の施設であ

るクロスピアを活用するためにレンタサイクルを

整備することを提言します。 

  



- 6 - 

 

気軽に町内を自転車で回ってもらえるようなレンタ

サイクルの整備などについて提言をします。 

クロスピアをもっと活用するため、ここを拠点とした

レンタサイクルを整備し、観光ガイドマップを作成する。

観光地となる町内の地域住民に

ボランティアガイドとして案内

してもらったり、駐輪場を提供し

てもらうなど、観光地としての自

覚を各々で持ってもらう。また、町内企業の工場見学の予

約や紹介をクロスピアでできるように集約し、試食や試飲

もできるようにする。そうすることで、クロスピアに人が

集まり、地域の活性化につながるのではないか、との意見

がありました。 

ほかにも、農産物をアピールするためにＢ級

グルメのイベントを開催したり、久御山大根や

久御山小松菜といった「久御山○○」の名称の

農産物を作る、といった意見が出ました。 
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３ 班 

◎「久御山町の魅力」の洗い出し 

・自然が多い 

・野鳥が多い 

・川が多い 

・企業が多い 

・剣道やサッカーなどのスポーツが盛ん 

・福祉施設が充実している 

・子育て環境が充実している 

・中学校の職場体験など、企業との連携で教育が充実している 

・農産物 

・住民税が安い 

・住・農・工のバランスがとれている 

 

 

 

 

上記のような自然や子育て、農産物についての魅力

が出てきましたが、地域の声を拾い、住みやすいまち

にするために定期的な意見交流の場を設定することを

提言します。 
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若い人達が住みたいと思うようなまちにするた

めに、次のような提言をします。 

テーマごとに具体的に話し合うことができる意

見交流の場を、２、３か月に１回程度のペースで定

期的に設定する。交流の場での意見交換で、地域の

声を拾い上げ、住みやすいようにまちを整備してい

くことが魅力あるまちにつながるのではないか。 

また、クロスピアをもっと活用するため、高速バ

スの発着場として使用し、人が集まるようにして、

町内企業の展示品を今よりも見やすいように設置し、も

のづくりのまちをＰＲする。 

ほかにも、島田にあるＮＴＴのグラウンドなどを活用

し、夏祭りのようなイベントを開催し、そこで、町外か

ら人が来やすいようなまちをＰＲする、などの意見があ

りました。 
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４ 班 

◎「久御山町の魅力」の洗い出し 

・淀大根やネギなどの農産物 

・お茶畑がある 

・人柄が穏やか 

・スポーツが盛ん 

・田んぼがきれい 

・空気がきれい 

・環境が良い 

・緑が多い 

・流れ橋が有名 

・のんびりしている 

・のどかで住みやすい 

・待機児童が０ 

上記のような農産物や環境についての魅力が出

てきましたが、魅力を知ってもらうためには人

を集める必要があることから、クロスピアへの

集客や、地元農産物のレストランを作ること提

言します。 
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人が集まると車が増えると考え、クロスピア周

辺を活用した駐車場整備などしてはどうか。町に

は鉄道が無いため、車が無いと移動しづらい。人

を集めるとなると、必然的に車の流入量が増える。

そこで、クロスピア周辺に駐車場を整備し、そこ

を拠点としたシャトルバスを運行。町内に来る人

や、通勤でも利用できるようにして、クロスピア

に人を集める、との意見がありました。 

また、おいしいものが食べられる所に人は集まると思うので、お店と協力し

て地元の農産物を使ったレストランを作ったらどうか。 

ほかにも、野鳥や田園風景の写真撮影をする人たちが来ている。撮影スポッ

トを整備することで、その人たちに特産品をＰＲできないか、との意見もあり

ました。 

 



- 11 - 

（３ 住民討議会参加者アンケート結果               

 

１ 参加された感想をお聞かせください 

① 良かった             ２２ 

② どちらともいえない         １ 

③ 良くなかった            ０ 

自由記入 

・もっと若い人も参加を。 

・思ったよりも啓発＆有益な話し合いが出来ました。 

・情報公開及び 2か月に 1回程開催してほしい。 

・大変良かった。一過性で終わることなく、これを機にプロジェクトチームの立ち

上げを提案します。 

・久御山への熱い想いを持つ人の意見が聞けた。 

・知らなかったことを知ることが出来ました。 

・いろいろな人と話せて良かったです。 

・いろいろな人と知り合いになれ、いろいろな事が分かった。 

・久御山のことが少し分かった気になった。 

・問題点を提言まで話が切れなかった。手法としては良かったが、具体論としてテ

ーマが大きすぎたと思います。 

 

２ 参加動機についてお聞かせください（複数回答可） 

① テーマに関心があったから      １０ 

② 無作為抽出で選ばれたから       ７ 

③ 町に要望等があったため        ７ 

④ その他 

   ・久御山についてもっと知りたいと思いました。 

   ・なんとなく。 

   ・住んでいるまちを良くしたいと思いました。 

 

３ この住民討議会は、住民の声を行政に伝える手段として適していると思いますか 

① 適している            ２１ 

② わからない             ２ 

③ 適していない            ０ 

 

４ 一日討議していただきましたが、時間はどのように感じましたか 

① ちょうど良い           １５ 

② 長い                ４ 

③ 短い（開始時間を早めて時間を長く） ３ 

④ 短い（２日に分けて時間を長く）   ０ 

自由記入 

・もっと内容をしぼった方が良いと思いました。 
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・継続することを望みます。 

・討議の時間としては短い。 

・長いと思ったが、始まるとあっという間だった。 

・意外と早く感じた。 

・思っていたより充実していて良かった。 

・途中に久御山町に関するクイズなどの時間を取った方が良いと思いました。 

 

５ 会場の雰囲気はどうでしたか 

① あまりよくない          ０ 

② よかった            ２３ 

③ どちらともいえない        ０ 

自由記入  

・和やかでした。 

・職員がバランス良く参加して欲しかった。 

・皆一生懸命でした。 

・熱く話をされて良かった。 

・ディスカッションに集中できた。 

・会場が広く、気持ち良かった。 

 

６ 発言はできましたか 

① できた             ２２ 

② あまり発言できなかった      １ 

③ その他              ０ 

 

７ その他ご意見、ご感想があれば 

○今回の久御山町のまちづくりのテーマは重要な内容だと思いますが、大きなテーマ

なので、実現に向けて一つ一つの課題を話し合う場が必要だと思います。 

○本日の意見がどのように行政に活かされたのかを後日、伝えてほしい。 

○魅力あるまちづくりには数年かかると思います。中途半端になることなく、最後ま

で頑張って続けて欲しいです。 

○校区別にコミュニティーセンターがあったらと思います。 

○小さい規模で良いので柔道場を是非作ってください。 

○雰囲気がとても柔らかくて、楽な気持ちで発言が出来ました。 

○雰囲気が積極的で良かった。 

○とても素晴らしい意見を聞かせていただいて良かったと思います。 

○ＨＰの充実は急務。ツィッターも検討してほしい。 

○もっと突っ込んだテーマでも良いと思う。 

○ダメな所特集をしても良いのでは。 

○こういう取り組みを中学生や子ども向けにしても面白いと思いました。 

○町内に働きに来ている町外の人も参加出来れば、もう少し多角的な議論が出来るか

もしれないと思いました。 


